

Розділ 23

Обчислення границь

$$\frac{1}{\infty} = 0; \frac{1}{0} = \infty.$$

Теореми про границі:

$$1. \lim_{n \rightarrow \infty} (x_n \pm y_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} x_n \pm \lim_{n \rightarrow \infty} y_n;$$

$$2. \lim_{n \rightarrow \infty} (x_n \cdot y_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} x_n \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} y_n;$$

$$\text{Наслідок: } \lim_{n \rightarrow \infty} (k \cdot x_n) = k \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} x_n;$$

$$3. \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{x_n}{y_n} \right) = \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} x_n}{\lim_{n \rightarrow \infty} y_n}.$$

Теореми про граничний перехід

$$1. \lim_{n \rightarrow \infty} (x_n^n) = \left(\lim_{n \rightarrow \infty} x_n \right)^n.$$

$$2. \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[m]{x_n} = \sqrt[m]{\lim_{n \rightarrow \infty} x_n}.$$

$$3. \text{ При } a > 0; x_n > 0 \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \log_a x_n = \log_a \left(\lim_{n \rightarrow \infty} x_n \right).$$

$$4. \text{ При } a > 0 \quad \lim_{n \rightarrow \infty} a^{x_n} = a^{\lim_{n \rightarrow \infty} x_n}.$$

$$5. \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^2} = 0; \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0.$$

Обчислення границі числової послідовності

В нижче запропонованих вправах треба ділити чисельник і знаменник дроби на змінну у найвищому степені, що входить до даного дроби.

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1+3n+2n^2}{1-n^2} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1+3n+2n^2}{\frac{1-n^2}{n^2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1}{n^2} + \frac{3}{n} + 2}{\frac{1}{n^2} - 1} = \\ &= \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{n^2} + \frac{3}{n} + 2 \right)}{\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{n^2} - 1 \right)} = \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^2} + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3}{n} + \lim_{n \rightarrow \infty} 2}{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n^2} - \lim_{n \rightarrow \infty} 1} = \frac{0+0+2}{0-1} = -2. \end{aligned}$$

Короткий запис розв'язання:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{7n^2 + 2n - 3}{5n^2 - 4n + 4} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{7n^2}{n^2} + \frac{2n}{n^2} - \frac{3}{n^2}}{\frac{5n^2}{n^2} - \frac{4n}{n^2} + \frac{4}{n^2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{7 + \frac{2}{n} - \frac{3}{n^2}}{5 - \frac{4}{n} + \frac{4}{n^2}} =$$

$$= \frac{\lim_{n \rightarrow \infty} 7 + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2}{n} - \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3}{n^2}}{\lim_{n \rightarrow \infty} 5 - \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{4}{n} + \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{4}{n^2}} = \frac{7 + 0 - 0}{5 - 0 + 0} = \frac{7}{5} = 1,4.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(2n-1) \cdot (3n+2) \cdot (4n-3)}{5n^2 + n + 1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{24n^3 - 14n^2 - 11n + 6}{5n^2 + n + 1} =$$

$$= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{24n^3}{n^3} - \frac{14n^2}{n^3} - \frac{11n}{n^3} + \frac{6}{n^3}}{\frac{5n^2}{n^3} + \frac{n}{n^3} + \frac{1}{n^3}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{24 - \frac{14}{n} - \frac{11}{n^2} + \frac{6}{n^3}}{\frac{5}{n} + \frac{1}{n^2} + \frac{1}{n^3}} = \frac{24 - 0 - 0 + 0}{0 + 0 + 0} = \infty \quad (\text{ТУТ } n \neq 0)$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{3n^2 + 2n - 1}{4n^2 - 5n + 6} \right)^2 = \left(\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n^2 + 2n - 1}{4n^2 - 5n + 6} \right)^2 = \left(\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3 + \frac{2}{n} - \frac{1}{n^2}}{4 - \frac{5}{n} + \frac{6}{n^2}} \right)^2 = \left(\frac{3}{4} \right)^2 = \frac{9}{16}.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(2 + \frac{3}{n} \right) \cdot \left(3 - \frac{4}{n} \right)^2 \cdot \left(\frac{4}{n^2} - 1 \right) = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(2 + \frac{3}{n} \right) \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \left(3 - \frac{4}{n} \right)^2 \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{4}{n^2} - 1 \right) =$$

$$= 2 \cdot \left(\lim_{n \rightarrow \infty} \left(3 - \frac{4}{n} \right) \right)^2 \cdot (-1) = -2 \cdot 9 = -18.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} 2^{\frac{10n+9}{2n-8}} = 2 \lim_{n \rightarrow \infty} 2^{\frac{10n+9}{2n-8}} = 2^{\frac{10}{2}} = 2^5 = 32.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \lg \frac{2n^2 - 5}{3n^2 - 6} = \lg \left(\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n^2 - 5}{3n^2 - 6} \right) = \lg \frac{2}{3} = \lg 2 - \lg 3.$$

Формула $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1$ та наслідок з неї $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{\frac{1}{n}} = 1$, а також $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a} = 1$, $a > 1$

можуть принести користь при розв'язуванні наступних вправ.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{5 \cdot n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{5} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1 \cdot 1 = 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n^4} = \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt[n]{n})^4 = \left(\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} \right)^4 = 1^4 = 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\log_a n}{n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \log_a n = 0 \cdot \log_a \lim_{n \rightarrow \infty} n = 0 \cdot \infty = 0.$$

Дуже рідко, але застосовується для обчислення границь, така теорема: якщо три змінні x_n, y_n, z_n зв'язані співвідношенням $x_n \leq z_n \leq y_n$ і x_n та y_n мають рівні границі, то ця ж саму границю має і z_n .

$$\text{Знайти } \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{3n+2}.$$

Розв'язання:

$$\text{Нехай } n > 2, \text{ тоді } \sqrt[n]{n} < \sqrt[n]{3n+2} < \sqrt[4]{4n}.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1, \quad \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[4]{4n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{4} \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1 \cdot 1 = 1.$$

$$\text{Отже, } \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{3n+2} = 1.$$

Відповідь: 1.

Перенесення ірраціональності в знаменник, яке досягається множенням і діленням на вираз, спряжений до даного, стає в пригоді при розв'язуванні такого типу вправ:

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n+3} - \sqrt{n}) &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(\sqrt{n+3} - \sqrt{n})(\sqrt{n+3} + \sqrt{n})}{\sqrt{n+3} + \sqrt{n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+3-n}{\sqrt{n+3} + \sqrt{n}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3}{\sqrt{n+3} + \sqrt{n}} = \\ &= 3 \cdot \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{n+3} + \sqrt{n}} = 3 \cdot \frac{1}{\infty} = 0. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{3n+2} - \sqrt{n-1}) &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(\sqrt{3n+2} - \sqrt{n-1})(\sqrt{3n+2} + \sqrt{n-1})}{\sqrt{3n+2} + \sqrt{n-1}} = \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n+2-n+1}{\sqrt{3n+2} + \sqrt{n-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n+3}{\sqrt{3n+2} + \sqrt{n-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2 + \frac{3}{n}}{\sqrt{\frac{3n}{n^2} + \frac{2}{n^2}} + \sqrt{\frac{n}{n^2} - \frac{1}{n^2}}} = \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2 + \frac{3}{n}}{\sqrt{\frac{3}{n} + \frac{2}{n^2}} + \sqrt{\frac{1}{n} - \frac{1}{n^2}}} = \frac{2+0}{\sqrt{0+0} + \sqrt{0-0}} = \frac{2}{0} = \infty. \end{aligned}$$

Відповідь: ∞ .

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt{n} \cdot (\sqrt{n+1} - \sqrt{n}) &= \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt{n^2+n} - n) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(\sqrt{n^2+n} - n)(\sqrt{n^2+n} + n)}{\sqrt{n^2+n} + n} = \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2+n-n^2}{\sqrt{n^2+n} + n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{n}{n}}{\sqrt{\frac{n^2}{n^2} + \frac{1}{n}} + 1} = \frac{1}{\sqrt{1+0} + 1} = \frac{1}{1+1} = \frac{1}{2}; \end{aligned}$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n^2+1}}{n+1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{\frac{n^2}{n^2} + \frac{1}{n^2}}}{1 + \frac{1}{n}} = \frac{1+0}{1+0} = 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[3]{\frac{n^2-n+1}{8n^2+n+3}} = \sqrt[3]{\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n^2-n+1}{8n^2+n+3}} = \sqrt[3]{\frac{1}{8}} = \frac{1}{2};$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\sqrt[3]{\frac{5n}{4n+3}} \right)^{\frac{1}{2}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{5n}{4n+3} \right)^{-\frac{1}{6}} = \left(\frac{5}{4} \right)^{-\frac{1}{6}} = \frac{1}{\left(\frac{5}{4} \right)^{\frac{1}{6}}} = \left(\frac{4}{5} \right)^{\frac{1}{6}} = \sqrt[6]{\frac{4}{5}}.$$

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1-2+3-4+5-6+\dots-2n}{\sqrt{n^2+2}+\sqrt{3n^2-1}} &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(1+3+5+7+\dots+2n-1)-(2+4+6+\dots+2n)}{\sqrt{n^2+2}+\sqrt{3n^2-1}} = \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\frac{1+2n-1}{2} \cdot n - \frac{2+2n}{2} \cdot n}{\sqrt{n^2+2}+\sqrt{3n^2-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n-n-n^2}{\sqrt{n^2+2}+\sqrt{3n^2-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n-n^2}{\sqrt{n^2+2}+\sqrt{3n^2-1}} = -\frac{1}{3}. \\ \lim_{n \rightarrow \infty} (\sqrt[3]{1-n^3} + n) &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(\sqrt[3]{1-n^3} + n) \cdot (\sqrt[3]{1-n^3})^2 - n^3 \sqrt[3]{1-n^3} + n^2}{(\sqrt[3]{1-n^3})^2 - n^3 \sqrt[3]{1-n^3} + n^2} = \left\{ \sqrt[3]{1-n^3} = a, n = b \right\} = \\ &= \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1-n^3+n^3}{\sqrt[3]{1-n^3} - n \sqrt[3]{1-n^3} + n^2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\infty} = 0. \end{aligned}$$

Границя функції

Щоб знайти границю цілої раціональної функції треба замінити аргумент його граничним значенням.

Щоб знайти границю дробово-раціональної функції треба замінити аргумент його граничним значенням при умові, що знаменник при цьому не перетворюється в нуль.

$$\lim_{x \rightarrow 2} \left(x^3 - \frac{3}{4}x^2 + 2x - 5 \right) = 2^3 - \frac{3}{4} \cdot 2^2 + 2 \cdot 2 - 5 = 8 - 3 + 4 - 5 = 4.$$

При обчисленнях границь дробово-раціональних функцій необхідно спочатку перевірити, чи не перетворюється в нуль знаменник при заміні аргументу його граничним значенням.

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{x+x+2}{3x^2+2x+8} = \frac{3^2+3+2}{3^2+2 \cdot 3+8} = \frac{9+5}{9+14} = \frac{14}{23}.$$

$x^2 + 2x + 8 = 3^2 + 2 \cdot 3 + 8 =$ $= 9 + 6 + 8 = 23 \neq 0.$	$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^3 - 8}{x - 2} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x-2)(x^2 + 2x + 4)}{x - 2} = \lim_{x \rightarrow 2} (x^2 + 2x + 4) =$ $= 2^2 + 2 \cdot 2 + 4 = 12.$
При $x = 2$ $x^3 - 8 = 2^3 - 8 = 0$ і $x - 2 = 2 - 2 = 0.$	

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^m - 1}{x^n - 1} = \lim_{x \rightarrow 1} \frac{(x-1) \cdot (x^{m-1} + x^{m-2} + x^{m-3} + \dots + x + 1)}{(x-1) \cdot (x^{n-1} + x^{n-2} + x^{n-3} + \dots + x + 1)} =$$

$\frac{x^m - 1}{x^m - x^{m-1}}$ $\frac{x^{m-1} - 1}{x^{m-1} - x^{m-2}}$ $\frac{x^{m-2} - x^{m-3}}{x^{m-2} - x^2}$ $\frac{x^2 - 1}{x^2 - x}$ $\frac{x - 1}{x - 1}$ $\frac{x - 1}{0}$	$= \lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^{m-1} + x^{m-2} + x^{m-3} + \dots + x + 1}{x^{n-1} + x^{n-2} + x^{n-3} + \dots + x + 1} = \frac{1+1+1+\dots+1+1}{1+1+1+\dots+1+1} = \frac{m}{n}.$ <p style="text-align: center; font-size: small;"><i>n разів</i></p>
---	---

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{1 + \sqrt[7]{x}}{1 + \sqrt[5]{x}} = \lim_{y \rightarrow -1} \frac{1 + \sqrt[7]{y^{35}}}{1 + \sqrt[5]{y^{35}}} = \lim_{y \rightarrow -1} \frac{1 + y^5}{1 + y^7} =$$

Підстановка $x = y^{35}$

$\frac{1+y^5}{y^4+y^5} \cdot \frac{1+y}{y^4-y^3+y^2-y+1}$ $\frac{1-y^4}{y^3-y^4}$ $\frac{1+y^3}{y^2+y^3}$ $\frac{1-y^2}{-y-y^2}$ $\frac{1+y}{1+y}$ $\frac{1+y}{0}$	$= \lim_{y \rightarrow -1} \frac{(1+y)(y^4 - y^3 + y^2 - y + 1)}{(1+y)(y^6 - y^5 + y^4 - y^3 + y^2 - y + 1)} =$ $= \lim_{y \rightarrow -1} \frac{(-1)^4 - (-1)^3 + (-1)^2 - (-1) + 1}{(-1)^6 - (-1)^5 + (-1)^4 - (-1)^3 + (-1)^2 - (-1) + 1} = \frac{5}{7}.$
--	--

Відповідь: $\frac{5}{7}$.

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{2x-5}{x^2-7x+12} = \frac{2 \cdot 3 - 5}{3^2 - 7 \cdot 3 + 12} = \frac{1}{0} = \infty.$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2x^3 + x^2 + 5}{3x^3 + x - 1} = \lim_{x \rightarrow \infty} \frac{2 + \frac{1}{x} + \frac{5}{x^3}}{3 + \frac{1}{x^2} - \frac{1}{x^3}} = \frac{2}{3}.$$

Якщо показник степеня - стала величина і границя степеня існує, то можна переходити до границі в основі степеня, тобто

$$\lim_{x \rightarrow a} (f(x))^k = \left(\lim_{x \rightarrow a} f(x) \right)^k.$$

$$\lim_{x \rightarrow 27} \sqrt[3]{x} = \sqrt[3]{\lim_{x \rightarrow 27} x} = \sqrt[3]{27} = 3.$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} \sqrt{2x^2 + 7} = \sqrt{\lim_{x \rightarrow 2} (2 \cdot 2^2 + 7)} = \sqrt{15}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt{1+x} - 1}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{(\sqrt{1+x} - 1) \cdot (\sqrt{1+x} + 1)}{x(\sqrt{1+x} + 1)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1+x-1}{x(\sqrt{1+x} + 1)} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{\sqrt{1+x} + 1} = \frac{1}{1+1} = \frac{1}{2}.$$

В неозначеностях вигляду $\frac{0}{0}$ можна ірраціональність переносити з чисельника в знаменник, або навпаки.

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sqrt{x^2 + 5} - 3}{x - 2} &= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(\sqrt{x^2 + 5} - 3) \cdot (\sqrt{x^2 + 5} + 3)}{(x - 2) \cdot (\sqrt{x^2 + 5} + 3)} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 + 5 - 9}{(x - 2) \cdot (\sqrt{x^2 + 5} + 3)} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x^2 - 4}{(x - 2) \cdot (\sqrt{x^2 + 5} + 3)} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(x - 2) \cdot (x + 2)}{(x - 2) \cdot (\sqrt{x^2 + 5} + 3)} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x + 2}{\sqrt{x^2 + 5} + 3} = \lim_{x \rightarrow 2} \frac{2 + 2}{\sqrt{2^2 + 5} + 3} = \\ &= \frac{4}{6} = \frac{2}{3}. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 3} \frac{\sqrt{3x + 7} - \sqrt{2x + 10}}{\sqrt{4x + 13} - \sqrt{x + 22}} &= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(\sqrt{3x + 7} - \sqrt{2x + 10}) \cdot (\sqrt{3x + 7} + \sqrt{2x + 10})}{(\sqrt{4x + 13} - \sqrt{x + 22}) \cdot (\sqrt{4x + 13} + \sqrt{x + 22})} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(\sqrt{4x + 13} + \sqrt{x + 22})}{(\sqrt{3x + 7} + \sqrt{2x + 10})} = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(3x + 7 - 2x - 10)(\sqrt{4x + 13} + \sqrt{x + 22})}{(4x + 13 - x - 22)(\sqrt{3x + 7} + \sqrt{2x + 10})} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(x - 3)(\sqrt{4x + 13} + \sqrt{x + 22})}{(3x - 9)(\sqrt{3x + 7} + \sqrt{2x + 10})} = \lim_{x \rightarrow 3} \frac{(x - 3)(\sqrt{4x + 13} + \sqrt{x + 22})}{3 \cdot (x - 3)(\sqrt{3x + 7} + \sqrt{2x + 10})} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 3} \frac{\sqrt{4x + 13} + \sqrt{x + 22}}{3 \cdot (\sqrt{3x + 7} + \sqrt{2x + 10})} = \frac{\sqrt{4 \cdot 3 + 13} + \sqrt{3 + 22}}{3 \cdot (\sqrt{3 \cdot 3 + 7} + \sqrt{2 \cdot 3 + 10})} = \frac{5 + 5}{12 + 12} = \frac{10}{24} = \frac{5}{12}. \end{aligned}$$

$$\begin{aligned} \lim_{x \rightarrow 7} \frac{\sqrt[3]{x - 6} - 1}{x - 7} &= \lim_{x \rightarrow 7} \frac{(\sqrt[3]{x - 6} - 1) \cdot ((\sqrt[3]{x - 6})^2 + \sqrt[3]{x - 6} \cdot 1 + 1^2)}{((\sqrt[3]{x - 6})^2 + \sqrt[3]{x - 6} + 1)(x - 7)} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 7} \frac{x - 6 - 1}{((\sqrt[3]{x - 6})^2 + \sqrt[3]{x - 6} + 1)(x - 7)} = \lim_{x \rightarrow 7} \frac{x - 7}{((\sqrt[3]{x - 6})^2 + \sqrt[3]{x - 6} + 1)(x - 7)} = \\ &= \lim_{x \rightarrow 7} \frac{1}{(\sqrt[3]{x - 6})^2 + \sqrt[3]{x - 6} + 1} = \frac{1}{(\sqrt[3]{1})^2 + \sqrt[3]{1} + 1} = \frac{1}{3}. \end{aligned}$$

Якщо граничне значення аргументу з тригонометричними функціями належить області визначення, то можна значення аргументу замінити його граничним значенням.

$$\lim_{x \rightarrow a} \sin x = \sin a; \quad \lim_{x \rightarrow a} \cos x = \cos a; \quad \lim_{x \rightarrow a} \operatorname{tg} x = \operatorname{tga}; \quad \lim_{x \rightarrow a} \operatorname{ctg} x = \operatorname{ctga};$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} \frac{1 - \sin x}{\cos^2 x} = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} \frac{1 - \sin x}{1 - \sin^2 x} = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} \frac{1 - \sin x}{(1 - \sin x)(1 + \sin x)} = \lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{2}} \frac{1}{1 + \sin x} = \frac{1}{1 + 1} = \frac{1}{2}.$$

Перша чудова границя: $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin kx}{x} = 1.$

Обчислити: $\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin kx}{x} = \lim_{y \rightarrow 0} \frac{\sin y}{\frac{y}{k}} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{k \sin y}{y} = k \cdot 1 = k.$

Позначимо $kx = y$, $x = \frac{y}{k}$. Якщо $x \rightarrow 0$, то $y \rightarrow 0$.

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin kx}{\sin lx} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\frac{\sin kx}{x}}{\frac{\sin lx}{lx}} = \frac{k}{l};$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg} kx}{x} = \lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{1}{x} \cdot \frac{\sin kx}{\cos kx} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} \left(\frac{\sin kx}{x} \cdot \frac{1}{\cos kx} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin kx}{x} \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{1}{\cos kx} = k \cdot \frac{1}{1} = k.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{1 - \cos mx}{x^2} = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{2 \sin^2 \frac{mx}{2}}{x^2} = 2 \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin \frac{mx}{2}}{x} \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin \frac{mx}{2}}{x} = 2 \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin \frac{mx}{2} \cdot x}{x} \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin \frac{mx}{2}}{x} =$$

$$= 2 \cdot \frac{m}{2} \cdot \frac{m}{2} = \frac{m^2}{2}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} x \cdot \operatorname{ctg} x = \lim_{x \rightarrow 0} \left(x \cdot \frac{\cos x}{\sin x} \right) = \lim_{x \rightarrow 0} \frac{x}{\sin x} \cdot \lim_{x \rightarrow 0} \cos x = 1 \cdot 1 = 1.$$

Друга чудова границя: $\lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{x} \right)^x = e$. $\lim_{x \rightarrow 0} \left(1 + \frac{k}{x} \right)^x = e^k$. $\lim_{x \rightarrow 0} (1+x)^{\frac{1}{x}} = e$.

$$\lim_{x \rightarrow 0} (1+kx)^{\frac{1}{x}} = e^k.$$

Порада: Якщо основа степеня - стала величина, то можна переходити до границі в показнику степеня.

$$\lim_{x \rightarrow 2} 4^{\frac{2x}{x+1}} = 4 \lim_{x \rightarrow 2} \frac{2x}{x+1} = 4^{\frac{2 \cdot 2}{2+1}} = 4^{\frac{4}{3}} = 4^3 \sqrt[3]{4}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} a^{\frac{\sqrt{2+x}-2}{x-2}} = a \lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sqrt{2+x}-2}{x-2} = a \lim_{x \rightarrow 2} \frac{(\sqrt{2+x}-2)(\sqrt{2+x}+2)}{(x-2)(\sqrt{2+x}+2)} = a \lim_{x \rightarrow 2} \frac{2+x-4}{(x-2)(\sqrt{2+x}+2)} = a \lim_{x \rightarrow 2} \frac{x-2}{(x-2)(\sqrt{2+x}+2)} = a \lim_{x \rightarrow 2} \frac{1}{\sqrt{2+x}+2} =$$

$$= a^{\frac{1}{\sqrt{2+2}+2}} = a^{\frac{1}{4}} = \sqrt[4]{a}.$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{1}{x} \right)^x = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + (-1) \cdot \frac{1}{x} \right)^x = e^{-1} = \frac{1}{e}.$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{2}{3x} \right)^x = \lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{2}{3} \cdot \frac{1}{x} \right)^x = e^{\frac{2}{3}}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} (1+5tg^2 x)^{3ctg^2 x} = \lim_{x \rightarrow 0} (1+5tg^2 x)^{\frac{3}{tg^2 x}} = \lim_{x \rightarrow 0} \left((1+tg^2 x)^{\frac{1}{tg^2 x}} \right)^3 = (e^5)^3 = e^{15}.$$

Завдання для самостійної роботи:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n^3 + 2n^2 - 3n + 2}{5n^3 - 7n + 20}. \quad \text{Відповідь: } \frac{3}{5}.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{4n^2 - 6n + 5}{n^3 - 6n + 5}. \quad \text{Відповідь: } 0.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{3n+5}{4-6n}. \quad \text{Відповідь: } -\frac{1}{2}.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{6n^2 - 5n + 4}{3n^2 - 2n + 1}. \quad \text{Відповідь: } 2.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{2n^3 - 3n^2 + 4n + 5}{5n^3 - 6n^2 + 7n + 8} \right)^3. \quad \text{Відповідь: } \frac{8}{125}.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{1}{3} \right)^{\frac{2n+1}{n-7}}. \quad \text{Відповідь: } \frac{1}{9}.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n^3 + 3}{4n^2 - 5}. \quad \text{Відповідь: } \infty.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{6n+7}{8n^2+9n-10}. \quad \text{Відповідь: } 0.$$

$$\lim 5 \frac{4n+3}{2n-5}. \quad \text{Відповідь: } 25.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} 6 \frac{n+5}{n^2-5}. \quad \text{Відповідь: } 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\log_a \frac{7n}{14n+22} \right). \quad \text{Відповідь: } -\log_a 2.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{6n}. \quad \text{Відповідь: } 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{5n+3}. \quad \text{Відповідь: } 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt{n^2+4n}}{\sqrt[3]{n^3-3n^2}}. \quad \text{Відповідь: } 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\sqrt[3]{n^2+6n}}{2n+3}. \quad \text{Відповідь: } 0.$$

$$\lim_{x \rightarrow 2} (2x^3 - 7x^2 + 4x + 2). \quad \text{Відповідь: } -2.$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 - 3x + 2}{x^2 + x + 4}. \quad \text{Відповідь: } 0.$$

$$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{x^2 + x - 12}{2x^2 - 9x + 9}. \quad \text{Відповідь: } 2\frac{1}{3}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{5x^3 - 6x^2}{4x^5 + 2x^3 + x^2}. \quad \text{Відповідь: } -6.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[4]{n^9}. \quad \text{Відповідь: } 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[4]{\frac{1}{2}(10n+2)}. \quad \text{Відповідь: } 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left(\sqrt{n^2+n+1} - \sqrt{n^2-n+1} \right) \quad \text{Відповідь: } 1.$$

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \left((n+1)^{\frac{2}{3}} - (n-1)^{\frac{2}{3}} \right). \quad \text{Відповідь: } 0.$$

$$\lim_{x \rightarrow 4} \left(\frac{1}{2}x^3 - x + 2 \right). \quad \text{Відповідь: } 30.$$

$$\lim_{x \rightarrow -1} \frac{x^2 - x + 1}{2x^3 - x^2 + x + 2}. \quad \text{Відповідь: } -\frac{3}{2}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 - x^2 - x + 1}{x^3 - 3x + 2}. \quad \text{Відповідь: } -\frac{2}{3}.$$

$$\lim_{x \rightarrow -3} \frac{x^3 + 5x^2 + 3x - 9}{x^3 - 3x^2 - 45x - 81}. \quad \text{Відповідь: } \frac{1}{3}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{1 - \sqrt[4]{x}}{1 - \sqrt[6]{x}}. \quad \text{Відповідь: } \frac{3}{2}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{1 - \sqrt[3]{x}}{1 - \sqrt[5]{x}}. \quad \text{Відповідь: } \frac{5}{3}.$$

$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^2 + x + 1}{x^4 - 3x + 2}$	Відповідь: ∞ .
$\lim_{x \rightarrow 2} \left(\frac{1}{x-2} - \frac{1}{x^2-4} \right)$	Відповідь: ∞ .
$\lim_{x \rightarrow 1} \left(\frac{1}{1-x} - \frac{3}{1-x^2} \right)$	Відповідь: -1 .
$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{5x^4 - 7x^2 + 5x - 4}{x^4 + x^2 + x + 1}$	Відповідь: 5 .
$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{(x+3)(x+4)(x+5)}{x^4 + x - 1}$	Відповідь: 0 .
$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{x^3 + x + 2}{x^2 - x + 1}$	Відповідь: ∞ .
$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{3x^3 - 2x^2 + x}{2x^2 + x - 1}$	Відповідь: $\frac{3}{2}$.
$\lim_{x \rightarrow \infty} \frac{7x^4 + 2x^3 - 14}{5x^4 + x^3 + x^2 + x - 1}$	Відповідь: $1,4$.
$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^3}{5x^2 + 1} - \frac{3x^2}{15x + 1} \right)$	Відповідь: $\frac{1}{75}$.
$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{x^2 + x - 1}{2x^2 - x + 1} \right)^2$	Відповідь: $\frac{1}{8}$.
$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(\frac{5x^2 - x}{x^2 - 3} - \frac{3x^3 - 4}{x^3 - x} \right)^4$	Відповідь: 16 .
$\lim_{x \rightarrow -243} \sqrt[5]{x}$	Відповідь: -3 .
$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{\sqrt{x+6} - 3}{x - 3}$	Відповідь: $\frac{1}{6}$.
$\lim_{x \rightarrow -2} \frac{\sqrt{6+x} - 2}{x + 2}$	Відповідь: $\frac{1}{4}$.
$\lim_{x \rightarrow 2} \frac{\sqrt{x^2 + 21} - 5}{x - 2}$	Відповідь: $\frac{2}{5}$.
$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt{5-x^2} - 2}{1-x}$	Відповідь: $\frac{1}{2}$.
$\lim_{x \rightarrow 3} \frac{\sqrt{x+8} - \sqrt{8x+1}}{\sqrt{5-x} - \sqrt{7x-3}}$	Відповідь: $\frac{7}{12}$.
$\lim_{x \rightarrow -3} \frac{\sqrt{x^2+7} - \sqrt{7-3x}}{\sqrt{x+3} - \sqrt{x^2-9}}$	Відповідь: 0 .
$\lim_{x \rightarrow 4} \frac{\sqrt{x+5} - \sqrt{3x^2-39}}{\sqrt{x^2-3} - \sqrt{2x^2-19}}$	Відповідь: $\frac{23\sqrt{13}}{24}$.
$\lim_{x \rightarrow -2} \frac{x+2}{\sqrt{x^2+5}-3}$	Відповідь: $-\frac{3}{2}$.

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sqrt[3]{1+x} - \sqrt[3]{3x+1}}{6x}. \quad \text{Відповідь: } -\frac{1}{9}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{\sqrt[3]{2x-1} - \sqrt[3]{3x-3}}{\sqrt{4x-3} - 1}. \quad \text{Відповідь: } -\frac{1}{6}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{7x}{\sqrt[3]{6x-1} + \sqrt[3]{2x+1}}. \quad \text{Відповідь: } \frac{21}{8}.$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{4}} \frac{\cos x - \sin x}{1 - \operatorname{tg}^2 x}. \quad \text{Відповідь: } \frac{1}{2\sqrt{2}}.$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{6}} \frac{1 - 4\sin^2 x}{\cos 3x}. \quad \text{Відповідь: } -\frac{2\sqrt{3}}{3}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin 5x}{\sin 7x}. \quad \text{Відповідь: } \frac{5}{7}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg} kx}{\operatorname{tg} ex}. \quad \text{Відповідь: } \frac{k}{e}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\sin^2 \alpha x}{x^2}. \quad \text{Відповідь: } \alpha^2.$$

$$\lim_{x \rightarrow \frac{\pi}{3}} \frac{\sin\left(x - \frac{\pi}{3}\right)}{1 - 2\cos x}. \quad \text{Відповідь: } \frac{1}{\sqrt{3}}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 0} \frac{\operatorname{tg} x - \sin x}{x^3}. \quad \text{Відповідь: } \frac{1}{2}.$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} 2^{\frac{3x}{x+2}}. \quad \text{Відповідь: } 8.$$

$$\lim_{x \rightarrow \infty} \left(1 - \frac{k}{x}\right)^x. \quad \text{Відповідь: } e^{-k} = \frac{1}{e^k}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 1} \frac{x^3 - 1}{x^2 + 5x - 6}. \quad \text{Відповідь: } \frac{3}{7}.$$

$$\lim_{x \rightarrow 7} \frac{2 - \sqrt{x-3}}{x^2 - 49}. \quad \text{Відповідь: } -\frac{1}{56}.$$